



Дата: 24 июня 2023 г.

ОТЗЫВ

отечественного научного консультанта на диссертацию Ақмади Мәлдір Арманқызы «Инициатива «Один пояс, один путь»: социальное восприятие в странах Центральной Азии», представленную на соискание степени доктора (PhD) по специальности «8D03101 - Социология»

Настоящее исследование посвящено социологическому восприятию одного из наиболее актуальных направлений международного сотрудничества Казахстана – инициативы "Один пояс, один путь". Инициатива "Один пояс, один путь", выдвинутая руководством КНР в 2013 году, является важной глобальной инициативой Китая, направленной на создание экономического и инфраструктурного проекта между Китаем и странами Азии, Африки и Европы. В странах Центральной Азии, которые являются ключевыми участниками этого проекта, инициатива "Один пояс, один путь" стала важной темой для общественного обсуждения, что подчеркивает значимость исследований в данной области. Анализ социального восприятия этого проекта в Казахстане является важным инструментом для понимания того, как население реагирует на изменения в социальной и экономической сфере и как это влияет на социальную динамику региона в целом.

Теоретической основой исследования являются теория "повестки дня", теория "мягкой силы" Джозефа Ная, теория информационной интеграции и теория атрибуции стереотипов. Диссертант также активно применяет модель критического дискурс-анализа Н. Фэйркроу в качестве методологической рамки анализа текстов.

Диссидентом была собрана и использована обширная эмпирическая база, включая как статьи СМИ, так и социологические данные. На первом этапе работы диссидентом были собраны и проанализированы 1394 статьи в СМИ, посвященных проекту ОПОП, в том числе 277 статей на казахском языке, 309 на кыргызском языке, 176 на узбекском языке и 632 статьи на русском языке, опубликованных в СМИ трех стран (Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане) в период с 2015 по 2022 годы. На втором этапе исследования было осуществлено анкетирование населения стран Центральной Азии ($N=3004$). Анкетирование проводилось посредством выборки снежного кома в период с июля по декабрь 2022 года на всей территории Казахстана, включая 17 областей и 3 крупных города: Алматы, Астана и Шымкент, а также в крупных городах Кыргызстана и Узбекистана.

Проведенное диссидентское исследование позволило соискателю выявить и доказать ряд значимых теоретических и практических результатов в соответствии с поставленной целью и задачами исследования. Среди них наибольший интерес с научной точки зрения вызывает следующее:

На основе глубокого и тщательного анализа казахстанского медиа-дискурса о проекте "Один пояс, один путь", диссидент обнаружил, проанализировал и объяснил имеющиеся различия в тональности статей относительно инициативы ОПОП в зависимости от языка написания и формы собственности СМИ.

На основе собранных диссидентом первичных обширных социологических данных обнаружены существенные различия в социальном восприятии инициативы ОПОП в разных регионах Казахстана. Исследование показало, что регионы с наибольшим количеством китайских предприятий формируют более отрицательное восприятие по отношению к ОПОП, в отличие от регионов с наименьшим количеством совместных предприятий с Китаем.

В исследовании также выявлены основные факторы риска и преимущества при взаимодействии с Китаем в рамках инициативы "Один пояс, один путь". Анализ свидетельствует о том, что высокий уровень риска взаимодействия в рамках данной инициативы связан с потерей месторождений полезных ископаемых и экономическими рисками.

С технической стороны, в работе соблюдается последовательность изложения материала, видна логическая связь всех составных разделов работы. Постановка исследовательских целей работы носит ярко выраженный практический характер. Полученные докторантом результаты обладают проблемно-тематическим содержанием и характеризуются внутренним единством, выраженным в структуре работы и логике научных рассуждений. Сформулированные в рамках диссертационного исследования практические рекомендации представляются интересными и требующими дальнейшего развития. Структура диссертации полностью соответствует выбранным целям и задачам исследования.

В целом работа интересна, самостоятельна, содержательна и является целостным и законченным исследованием, содержащим научные результаты, выводы и рекомендации, имеющие практическую и теоретическую значимость и которые внесут значимый вклад в казахстанскую науку. Учитывая вышеизложенное, полагаю, что диссертационное исследование «Социальное восприятие инициативы «Один пояс, один путь» является самостоятельным квалифицированным научным трудом, полностью отвечающим требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор – Ақмади Мәлдір Арманқызы – заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности «8D03101- Социология».

Научный консультант:
PhD, ассоциированный профессор
Высшей школы государственной политики
Назарбаев Университета

А.К. Бурханов



Мусабаева А.Б.